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Resumo 

A educa9ao em saude representa uma estrategia fundamental no 

processo de formagiio de comportamentos que promovam au mantenham uma 

boa saUde. lnformac;6es precisas sabre os fatores que interferem no processo 

ｳ ｡ ｵ ､ ･ Ｍ ､ ｯ ･ ｮ ｾ Ｌ , bern como OS metodos disponiveis para controla-los, sao 

importantes para motivar os individuos ou grupos de individuos. A dieta 

desempenha urn papel importante no desenvolvimento da carie dentaria. A 

frequencia de exposi9"!o a sacarose representa um dos melhores preditores do 

risco de carie em odontopediatria. Este fato chama a aten9ao da importancia 

da conscientiza9"!o de pais/responsaveis pela ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ~ a respeito do controle da 

dieta como medida educative. Assim como a dieta, as praticas em saude bucal 

dos respons8veis tamb9m influenciam na educac;8o bucal da crianga. Assim 

sendo, o objetivo desta monografia foi avaliar e comparar as conhecimentos e 

praticas em saude bucal de um grupo de ｣ ｲ ｩ ｡ ｾ ｳ s e respectivos de 

responsaveis atendidas nas clinicas da FOP no segundo semestre de 2007. 
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ｬ ｮ ｴ ｲ ｯ ､ ｵ ｾ ｡ ｯ o

A doenga carie e um problema social, comportamenlal e odonlol6gico. 

Abordagem integral da carie dentaria requer a compreensao da estrutura e da 

familia, costumes, h8bitos alimentares e nivel s6cio econ6mico (Saito et al., 

1999). Atualmente, outros fatores nao biol6gicos, antes pouco relacionados 

com a c8rie como condic;:Oes s6cio-econ0micas, culturais, psicol6gicas e 

comportamentais, estao sendo avaliadas assim como o indivlduo no contexte 

familiar e sua rela9ao com o ambients (Bonow e Casalli, 2002). 

Considerando que a c8rie dent8.ria se manifesta em altos Indices na fase 

escolar recomenda-se a intensificayao da atenyao odontol6gica a essa 

clientele, principalmente com ayoes preventives e promocionais, e com uma 

abordagem integral da criam;a contextualizando-a no seu meio familiar e social, 

Neste sentido e indispensavel o envolvimento da familia na realizayao das 

a96es de saude bucal, pais toda crianya pertence a um ntlcleo familiar e a 

familia e por excelencia, o agente do processo de socializayao da crianya, par 

ser a primeira a iniciar a educac;8o na fase em que o individuo esta ''sensivel " 

para aprendizagem efetiva, social e moral, e tamoom por ser, ao Iongo do 

processo, o elemento mais duradouro e constants no tempo. 

A transmissao de conhecimentos e h8bitos bucais dos pais au 

responsavel a crianya pede influir na condi9ao e habitos desta. Alguns estudos 

demonstram que hBbitos adquiridos pelas crianyas estao relacionados com os 

h8bitos da familia e principalmente da mae, ademais, o conhecimento e a 

experi9ncia de saUde da mae podem influenciar o comportamento da sua 

saude e da saude do seu filho (Castro et al., 2002). 
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Segundo Saito et a\. ( 1999) a orienta._ao dietetica possui urn papel 

fundamental no controle da doen9a carie, sendo a familia uma grande 

influ9ncia nos h8bitos alimentares na inf8ncia. Ademais, na intancia, as h8bitos 

alimentares sao de grande importancia, nao apenas pelo possivel 

desenvolvimento de lesao de carie, mas tambem de futuros h8.bitos 

alimentares, sendo urn grande indicador de risco a cc3rie. AISm de maier 

receptividade a novas informa96es e conhecimentos durante este periodo de 

vida (Medeiros et al. 2000). 

Per sera carie dentaria uma doenya infecto-contagiosa, a familia precisa 

ser esclarecida para a fator de risco de transmissibilidade no ambiente familiar. 

Neste sentido e importante que as pessoas que cuidam das crianyas estejam 

com boas condi¢es de saude bucal, pais alem do risco de transmissibilidade 

da c8rie, existem relates sabre o reflexo de experi8ncias positivas da mae na 

saude bucal dos filhos: maes satisfeitas com a saude bucal diio maior 

importiincia a saude dos filhos (Lima et al., 2002). Quiros estudos como o de 

Castro et al. (2002), sabre a importancia das atitudes positivas aos cuidados de 

saUde bucal apontam que as m8es est8o satisfeitas com sua saUde bucal, 

levam mais seus filhos ao cirurgi8o-dentista. Os mesmos autores concluiram, 

tambem, que existe uma intera9ao envolvendo a mae e a crian9a no que se 

refere aos cuidados de saUde bucal. 

A ac;§o do profissional no cuidado da crianga e sempre realizada no 

sentido de proporcionar 6timas condiyOes de saUde bucal a esta. Na pr8tica 

profissional, entretanto, observa-se que muitas vezes os pais ou respons8.veis 

desconhecem as conseq09ncias destrutivas de algumas pr8ticas do seu 

cotidiano sabre a higidez da saude bucal. 
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Desta forma, e importante discutir-se a saude bucal da crian<;a sob sua 

6tica, mas, tambSm, sob a 6tica de seus respons8veis e familiares, a fim de 

conhec9-los enquanto sujeito com valores, saberes e anseios sabre os 

cuidados com saude bucal. 

Assim, o objetivo do presente estudo foi avaliar os conhecimentos e 

praticas em saude bucal de uma amostra de crian<;as que estavam sendo 

atendidas nas clinicas de odontopediatria da FOP/Unicamp, bern como de seus 

respectivos responsaveis no segundo semestre do ano de 2007. 

UNICA.MP! FOP 

ｬ ｾ ｂ ｌ ｉ ｏ ｔ ｅ ｃ ａ A
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Material e Metodos 

Os instrumentos de coleta de dados foram dais questionarios contendo 

quest6es abertas e fechadas, sendo, urn dirigido a crianc;a e outro dirigido ao 

seu responsavel. A amostra foi constituida par 25 pares crianc;as-responsaveis, 

sendo as dados coletados durante o tempo em que aguardavam para ser 

atendidos na sala de espera da Clinica da FOP/Unicamp durante a 2° semestre 

de 2007. 

Previamente a entrevista a responsavel assinou a Termo de 

Consentimento Livre e Esclarecido referente a ele e a crianc;a. Ap6s a 

aplicayao dos questionarios, a aluna que realizou as entrevistas esclarecia 

duvidas referentes a saude bucal. 
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Resultados 

Questll4:.s aos responsaveis 

QuantD aJs hablfos alimentares do responsavel: 

Questionou-se aos responsaveis se havia consume de alimentos 

entre as ｲ ･ ｦ ･ ｩ ｾ Ｖ ･ ｳ s e obtivemos os resultados do grafico 1: 

Grafico 1: Consumo de alimentos entre as ｲ ･ ｦ ･ ｩ ｾ ｯ ･ ｳ Ｎ .

15% 

85% 

fo sim 
D Nao 

Dentre os pais que consumiam alimentos entre as ｲ ･ ｦ ･ ｩ ｾ Ｖ ･ ｳ Ｌ , 10,98% 

afirmou consumir salgad1nhos tipo Elma-Chips, 7,62% chupavam balas entre 

as refeic;oes principais, 14,28% tomavam Ieite com achocolatado, 16,48% 

comem chocolate. 12,08% comiam bolinho doce recheado entre almoc;o e 

jantar, 21 ,27% consumia bolacha recheada e 16,48% comiam bombom entre 

as refeic;oes. 
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Questionou-se tambem se alguem controlava o consumo destes 

alimentos pelos filhos e verificou-se que 89,9% afirmou controlar e 1 0,1% nao 

supervisionava o consumo de ta1s alimentos. 

Quanto aos Habitos de higiene bucal do responsavel 

A maioria, 64,2% disse que escovava os dentes 2 vezes ao dia, 28,5% 

escovava 3 vezes ao dia e 7,3% escovava apenas 1 vez ao dia. 

A minoria dos questionados, 29,4% dos pais/responsaveis relatou que 

nao faziam usa do fio dental e 70,6% afirmou fazer o usa do mesmo. com a 

frequencia descrita no grafico 2. 

Grafico 2: Frequencia do uso de fio dental. 

14,7% 

44,1% 

Quanta ao tratamento odontol6gico do responstwel. 

o Raramente 

o A cada 2-3 dias 

o T odos os dias 

l q Nao usa 

Uma porcentagem de 16,7% disse que tern medo de dentista. Dessa 

porcentagem, 100% delas, afirmou ter muito medo. 0 grafico 3 apresenta os 
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resultados: 

Grafico 3: Porcentagem de responsaveis que tem 

medo de dentista. 

83,3% 

DSim 

o Nao 
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Os motivos mais comuns para que os pais/responsaveis fossem ao 

dentista foram em caso de dor, 61 ,9%; regularmente 33,3% e por algum outro 

motivo 4,8%. Desta porcentagem de 4,8%, 100% nunca foi ao dent1sta, como 

observado pelo grafico 4. 



Grafico 4: Motivos para os responsaveis irem ao 

dentista. 

4,8% 

15 

0 Regularmente I 

o Em caso de dor 

o Outros 

A grande maioria, 65,2%, dos entrevistados disse que ja necessitaram 

extrair algum dente por carie, mas nenhum deles fazia uso pr6tese total como 

mostra o grafico 5: 

Grafico 5: Necessidade de ･ ｸ ｴ ｲ ｡ ｾ ｡ ｯ o por carie ou 

se usa dentadura. 

S
. 1 

o 1m 

oNao 
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Quanta aos conhecimentos em saude bucal. 

A porcentagem de 65,0% definiu carie dizendo que era uma 

bacteria, 15,0% disseram que era um ponto preto, 10,0% que era urn buraco, 

7,5% deu alguma outra ､ ･ ｦ ｩ ｮ ｩ ｾ ｯ o e 2,5% conceituou carie como sendo um 

bicho que come o dente. 0 grafico 6 mostra os resultados: 

Grafico 6: ｃ ｯ ｮ ｣ ･ ｰ ｾ ｯ ･ ｳ s sobre o que e a carie. 

7,5% ' 

o Buraco 

• Suje1ra 

o Ponto preto 

o Bactena no dente 

o Bicho que come o dente 
I 

o Outro 

Segundo 50,0% dos entrev1stados, a causa da carie era o grande 

consumo de a<;ucar. 37,5% afirmou ser a falta de ･ ｳ ｣ ｯ ｶ ｡ ｾ ｯ Ｎ . 10,0% 

respondeu que era resto de comida que fica na boca e 2,5% deu urn outro 

motivo para a causa carie. Como mostra o grafico 7: 



17 

Grafico 7: ｃ ｯ ｮ ｣ ･ ｰ ｾ ｯ ･ ｳ s sobre o que causa a carie. 

50,0% 

0,0% 

o Comer muito ayucar 

' • Bichos da boca que 

I 
comem os dentes 

o Falta de escova9ao 

I o Resto de com ida que fica 
na boca 

o Outra coisa 

A maioria, 70,1 %, dos responsaveis achavam que os dentes nasciam 

para durar a vida toda, 26,9% acreditava que urn dia eles estragariam e 2,5% 

nao sabiam o que responder. 0 grafico 8 descreve os resultados· 

Grafico 8: ｄ ｵ ｲ ｡ ｾ ｡ ｯ o dos dentes permanentes, 

segundo os pais/responsaveis. 

2,5% 

i o Duram a vida inteira 

o Estragarao urn dia 

o Nao sei 
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Quando questionados se o dente restaurado era mais resistente a carie 

do que um dente hfgido, a maioria 72, 1% respondeu que sim, 25% afirmaram 

que nao e 2,9% nao soube responder (Grafico 9). 

Grafico 9: Dente restaurado e mais forte que dente higido? 

2,5% 

D Sim 

D Nao 

o Nao Sa 

Quanto a necessidade dos dentes dedduos terem os mesmos cuidados 

dos dentes permanentes obtivemos os seguintes resultados no grafico 10: 

Grafico 10: Necessidade dos deciduos terem os 

mesmos cuidados com os permanentes. 

10 0% 2,5% 
I 

87,5% 

o Nao sei 

oNao 

D Sim 
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Em rela<;ao a sua propria saude bucal 5% dos entrevistados disse ser 

6tima, 22,5% considerou boa, metade deles respondeu ter saude bucal regular, 

17,5% ruim e 5% uma pessima saude bucal como mostra o grafico 11 . 

Grafico 11: ａ ｵ ｴ ｯ Ｍ ｰ ･ ｲ ｣ ･ ｰ ｾ ｡ ｯ o sobre o estado 

de saude bucal. 

5,0%5,0% 

50,0% 

Questoes relativas a ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ Ｎ .

1o 6timo 

IDBom 

o Rgular 

ORUJm 

o Pessim 

Perguntamos aos pais ou responsaveis se a crian<;a escovava os 

dentes todos os dias e obtivemos o seguinte resultado do grafico 12. 
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Grafico 12: Porcentagem de criancas que escovavam os 
dentes todos os dias. 

4% 

96% 

IDSim 

DNao 

Questionou-se tambem se houve supervisao durante a escovac;ao 

das crianc;as e uso de fio dental como montra os graficos 13 e 14, 

respectivamente. 

UNICAMP 1 FOP 
Bl8UOTECA 



Grafico 13: Porcentagem de pais/ responsaveis 

que supervisionavam a ･ ｳ ｣ ｯ ｶ ｡ ｾ ｡ ｯ o das 
｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ ｳ Ｎ .

16,7% 

Grafico 14: Uso de fio dental pela ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ Ｌ ,

segundo os pais/responsaveis. 

40,0% 

60,0% 
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I

DSim 

oNao 

josim 
oNao 

Cerca de 9, 7% dos pais/responsaveis afirmou que a crianc;a utilizava o 

fio diariamente, 42,3% disse que raramente utilizava e 8% afirmou que a 

crianc;a utilizava o fio dental de 2-3 dias por semana 
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Perguntou-se aos pais/responsaveis se somente o tratamento 

odontol6gico era suficiente para que a crianr;a nao tivesse mais carie. Cerca 

24,2% respondeu que sim e 75,8% respondeu que nao. A maioria dos que 

respondeu nao, disse que nao bastava apenas o tratamento odonto16gico, mas 

tambem a ｣ ｯ ｯ ｰ ･ ｲ ｡ ｾ ｯ o da ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ a e os cuidados que ela deveria ter em casa. 

Em ｲ ･ ｬ ｡ ｾ ｡ ｯ o a ー ･ ｲ ｣ ･ ｰ ｾ ｡ ｯ o dos pais/responsaveiS sabre a saude bucal das 

crianr;as, obtiveram-se os resultados abaixo no grafico 15. 

Grafico 15: ｐ ･ ｲ ｣ ･ ｰ ｾ ｡ ｯ o dos pais/responsaveis 

sobre a saude bucal das ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ ｳ Ｎ .

5,0% 5,0% 

o Muito boa 

D Boa 

IDRuim 

o Muito ruim 
' 

82,5% 

Questiomirio aplicado as ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ ｳ s e ｣ ｯ ｭ ｰ ｡ ｲ ｡ ｾ ｡ ｯ o com as respostas 

que os pais/responsaveis deram sobre elas. 
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Uma porcentagem de 75% dos adultos achavam que os dentes 

restaurados eram mais resistentes a carie dos que os dentes hfgidos, contra 

55,5% das crian<;as como mostra os graficos 16 e 17. 

Grafico 16: Porcentagem de 

paislresponsaveis que 

acreditam que dente 

restaurado e mais resistente 

do que dente higido. 

Grafico 17: Porcentaaem de 

criancas aue acreditam aue 

dente restaurado e mais 

resistente do aue dente 

4,5o1)1iaido. 

I
QSim 

[]IIIIo 

55,5% c•sa 

Sabre se cnan<;a escovava os dentes todos os dias e qual a frequencia, 

as respostas de crian<;as e responsaveis tambem foram contradit6rias como 

observados nos graficos 18 e 19 .. 



Grafico 18: Porcentagem de 

criancas que escovam os 

dentes todos os dias dias, 

segundo os 

pais/responsaveis. 

4% 

C) 
96% 

DSim] 
oNao 

Grafico 19: Porcentagem de 
criam;as que disseram escovar os 

dentes todos os dias 

2,0% 

r

DSi 

DNa 

98,0% 
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Sobre o uso do fio dental, 75,2% das criangas afirmou que usava 

enquanto que 60% dos responsaveis disseram que as criangas usavam A 

frequencia do uso segundo os pais e as criangas pode ser observada nos 

graficos 20 e 21. 

Grafico 20: Frequcncia do uso 

de fio dental pelas criancas, 

segundo os pais. 

r 

o Raramente 

o A cada 2-3 

dias 

o Todos os dias 

o Niio usa 

Gratico 21: Frequencia do 

uso de fio dental, segundo 

a crianc;a. 

cRaramente 24,8LJ\ 
ｾ Ｂ ﾷ Ｂ "

25•
4

% 12,6o/o 

o A cada 2-3 dia1 

0 T odos OS dias 

DN:lousa 

Confrontando os habitos de higiene bucal (uso do fio dental) dos 

responsaveis com os habitos das criangas, vimos que a maiona dos 

responsaveis e ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｳ s tern o habito de usar o fio dental, porem ha ma1s 



25 

adultos que usam o fie, e com mais frequencia, como podemos ver nas tabelas 

1 e2. 

Tabela 1 -Usc do fie dental pelas crianc;as e responsaveis 

Usa fie dental? 

Sim 
Nile 

Crianc;a 
75,2% 

24,8% 

Tabela 2- Frequencia de usa do fie dental. 

Com que frequencia usa o fie 

dental? 
Raramente 

A cada 2-3 dias 

Todos os dias 
N8o usa 

Crianc;a 

37,2% 

12,6% 
25,4% 

24,8% 

Responsavel 
70,6% 
29,4% 

Responsavel 

11,8% 

14,7% 
44,1% 
29,4% 

Questionou-se se os dentes restaurados eram mais resistentes a carie 

do que o dente higido, 55,5% das crianc;as achava que o dente restaurado era 

mais resistente a eerie do que 0 dente hfgido, 0 que e urn erro, ja que 0 dente 

que foi restaurado e mais susceptive! a carie, tal como pede ser observado 

pela T abela 3. 

Tabela 3: Respostas a questilo: Dentes restaurados silo mais resistentes a 

carie? 

Dentes restaurados sao mais resistentes a 
carie do que 0 dente higido? 

Sim 
Nao 
Nilo sabe 

Crianc;a 

55,5% 
40,0% 

4,5% 

Responsavel 

72,4% 
25,1% 

2,5% 
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Discussao e Conclusao 

Sabre os habitos de higiene bucal e cuidados com a saude bucal, 

detectou-se que as familias pesquisadas, apesar das condig6es s6cio­

econ6micas desfavoraveis, praticam algumas medidas de auto-cuidado em 

saUde bucal, sendo a escovat;,;8o dent8ria a mais rotineira. 

A partir dos dados obtidos das respostas dos questionarios conclui-se 

que h8 falta informac;ao sabre saude bucal, o que fazer para alcanga-la e 

mante-la apesar des responsaveis terem demonstrado algum conhecimento em 

saude bucal. 

Ha desencontros entre as respostas de responsaveis e criangas, o que 

pede ser pelo responsavel niio saber responder exatamente sabre as criangas, 

au par ele se sentir intimidado e querer responder "a certo". Provavelmente, 

isle se de devido a diferentes fonte de informag6es em saude bucal que as 

diferentes geracQes receberam. lsto e positive, pais observa-se que as crianc;;as 

apresentam melhores h8bitos. E. clara que nao podemos nos eximir da 

probabilidade de respostas falso-positivas per parte das criangas, visando 

responder aquila que o examinador gostaria de ouvir. Entretanto, buscou-se, 

atraves do dialogo previa, coletar-se as dados de forma fidedigna. 

Se os profissionais de saude quiserem aumentar a participac;ao da 

familia, precisamos entender que ninguem sabe tude, como tao pouco existe 

alguem que nao sabe nada, o que existe e que n6s profissionais de saUde e a 

familia sabemos coisas diferentes e que temos muito que ensinar uns aos 

outros, bem como aprender junto. Trabalhando juntos, podemos reforgar a 
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autoconfianya uns dos outros e com e\a a responsabilidade e cooperao;:iio 

co\etiva. 

Desta forma, notou-se que os conhecimentos de ambos, crianc;as e 

responsaveis podem ser melhorados, por meio de estrategias educativas tanto 

na sa\a de espera como no ambiente da clinica, contribuindo para a 

manuteno;:iio da qualidade de saude bucal de ambos. 

Concluindo, verificou-se que ambos apresentaram conhecimentos e 

concep¢es erradas em relao;:iio a alguns aspectos do processo saude-doen9a 

buca\. Sabendo-se que os responsaveis podem influenciar diretamente nos 

cuidados em saude buca\ das crianyas, e importante que mais estudos nesta 

area sejam realizados. 
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AN EX OS 

TERMO DE CONSENTIMENTO LIVRE E ESCLARECIDO PARA OS 

RESPONSA VEIS 

Projeto de Pesquisa 
Ava/iagao dos conhecimentos, percepgOes e prBticas em saUde buca/ das 

criam;as e suas familias atendidas pela Faculdade de Odontologia de Piracicaba 

Srs. Pais ou Responsaveis, 

Voce e a crian9a que esta sendo tratada nas dinicas de odontopediatria da 
FOP/Unicamp estao convidados a participar de uma pesquisa cientffica, portanto, este 

documento destina-se a prestar maiores esclarecimentos sabre a mesma. 0 objetivo deste 

trabalho e avaliar os conhecimentos. ｰ ･ ｲ ｣ ･ ｰ ｾ Ｖ ･ ｳ s e prclticas das crian9as atendidas nas c!fnicas 

de odontopediatria da Faculdade de Odontologia de Piracicaba e as respectivos responsaveis 

em rela9fio a satide bucal a fim de podermos melhorar as pr8.ticas e serviyos prestados a 

populag8o. Para participar, sera necessaria que o(a) Sr.(a) e a crianga pela qual e responsavel 
concordem em responder um questionario com algumas perguntas referentes a conhecimentos 
e pr8.ticas em saUde bucal e o(a) Sr.(a) seja submetido(a) a um exame odontol6gico para 

avaliag8o de suas condig6es lntra-bucais. Voce e sua crianga receber§o uma escova e uma 
pasta de dentes, previamente a reaflzagao do exame, o qual e indolor e nao M risco ou 

desconforto previsfveJ. Tanto as suas respostas como as da crianga terao garantia de sigllo 
absolute, bern como nao sera publicado qualquer nome au dado que permita a identificagao do 
informante. 

Eu'-------------,==:-c--::;-------'RG 
no responsavel pelo{a) 

menor aceito 

participar da pesquisa intitulada "Avaliar;fio dos conhecimentos, percepr;6es e 
pr8ticas em sa(Jde bucal das crianr;as e suas famflias atendidas pela Faculdade de 
Odontologia de Piracicaba" que tem como pesquisador responsavel o prof. Fabio Luiz 

Mialhe, ap6s ter sido devidamente esclarecido(a) sabre todas as condig6es que 

constam deste documento "Esclarecimento ao sujeito da pesquisa" de que trata o 

projeto de pesquisa. Declare que concordo com as condig6es que me foram 

apresentadas e que autorizo a analise dos dados coletados e a publicagao dos 

resultados obtidos. Declare ainda, que tenho plena conhecimento dos direitos e das 

condig6es que me foram assegurados, a seguir relacionados: 

• Dos riscos, desconfortos e beneficios do presente trabalho, assim como da garantia de receber 
resposta a qualquer ー ･ ｲ ｧ ｵ ｮ ｾ ｡ a ou escJarecimento de qualquer dUvida a respeito do projeto; 

• Tenho liberdade de retirar meu consentimento e n8o permitir que eu e/ou a crian<;::a a qual sou 
responsavel partidpe do estudo a qualquer momenta sem que isso traga prejufzo ao 
tratamento que a crian<;::a esta recebendo; 

• Sei que eu e a crianya nao seremos identificados e que sera mantido o carater conf1denciaf 
das informay6es referentes a sua privacidade e a proteyao da nossa imagem 

• Tenho liberdade de acesso aos dados do estudo em qualquer etapa da pesquisa; 

• Terei acesso a uma c6pia deste Termo de Consentimento Livre e Esclarecido 

Piracicaba, _____ .de---------- de 200_ 

Em case de dUvida ou a!guma outra questao que queira conversar com a pesquisador, voce 
pede encontr8-lo pelo telefone (19) 3412-52179 ou 3412-5209, (mialhe@fop.unicamp.br) au no 
Depto de Odontologia Social da Faculdade de Odontologia de Piradcaba. Tambem podera 
contatar o Comite de E:tica em Pesquisa desta faculdade pelo telefone (19) 3412-5349. 
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QUESTOES AOS RESPONSA VEIS - ROTEIRO DE ENTREVISTA 

1) IDENTIFICAcAO DO RESPONSA VEL 

31 

Nome do(a)responstivel que acompanha a criant;a :. _____________________ _ 

Sexo: ( ) Masc ( l Feminino Idade:__ _ anos 

Grau de parentesco com a criam;a que esta sendo atendida _____________ .Ex: pai, mae, tio 

Cidade em que reside ___ . _ _ . Ha quanta tempo anos 

2) CARACTEIUSTJCAS SoeJAJSE ECONOMICAS DOS RESPONSA VEIS 

2.1.Grau de escolaridade dos respo·ns:iveis A- 1° grau incompleto C- zo grau incomp!eto E- 3o grau ｩ ｮ ｣ ｯ ｭ ｰ ｬ ｾ Ａ ｌ L .-

Mae da crianya Pai da crianya, __ _ B- I 0 grau completo D - 2o grau completo F- 3° grau completo 

Voce e: ( ) casada(o) (. ) solteira(o) ( ) separada(o) ( ) viuva(o) 

2.2. NU.mero de filhos? ___ 0 filho(a) que esta sendo tratado eo ( ) 1 o ( ) 2° ( ) 3° ( ) 4° ( )_ dos nascidos? 

2.3. Ocup8_9fio do pail responsavel _____________ _ 

Ocupayao da mae ________________ _ 

Ex: Trabalhador registrado, autOnomo, trabalhador eventual, sem atividade definida, desempregado, estudante, aposentado, 

dona de casa, sem infonna!):iio 

2.4. Se trabalha, com quem deixa seus(s) filho(s) durante o dia?( ) pais ( ) av6s ( ) vizinha ou amiga ( ) parentes 

Outros ___ _ 

3) liABITOS ALIMENT ARES DO( A) RESPONSAVEL 

3.1. Come algo entre as refeic5es principais? ( ) sim ( ) niio 

3.2. Costuma comer algum destes alimentos durante as refeic5es principais? ( ) salgadinhos tipo Elma-Chips 

( ) balas/drops ( ) Leite com achocolatado ( ) chocolate ( ) bolinho doce recheado ( ) bolacha doce recheada ( ) bombom 

3.3 Quantas vezes ao dia ( ) 1 vez ( ) 2 vezes, ___ ,( ) 3 vezes. ___ .( ) mais de 4 vezes __ 

3.5. Tern o hBbito de comprar salgadinhos tipo Elma Chips, bolachas doces recheadas, chocolate, bombom, bolinho dace 

recheado, balas, para deixar em casa para os filhos comerem? ( ) sim ( ) niio 

3.6. Com que freqO€ncia compra estes alimentos ( ) lx semana ( ) 2x por semana ( ) 3x por semana ( ) mais vezes 

3.7. Em caso positivo, algu6m controla o consumo destes alimentos pelos filhos ( ) sim ( ) nao, eles comem a hora que 

querem e quanto querem 

4. IIABITOS DE HIGIENE BUCAL DO RESPONSA VEL 

4.1. Nllmero de vezes que escova os dentes por dia 

( ) niio escova ( ) 1 vezao dia ( )2 xaodia ( ) 3 x aodia ( ) mais de 3xaodia 

4.2. Em que horfu'ios? ( ) ap6s as refeiyOes ( ) s6 ap6s o cafe da manh5. ( ) s6 ap6s o almoyo 

( ) antes de dormir ( ) ap6s o cafe e antes de donnir ( ) ap6s o almoyo e antes de dormir ( ) nao escova todos os dias 

4.4. Usa fio dental? ( ) sim ( ) nao( ) 

4.5. Se sim, com que freqO€:ncia? ( ) raramente ( ) a cada 2-3 dias ( ) todos os dias ( ) niio usa 

4.6. Se n5.o, por que? ( ) niio tern o habito ( ) acha caro ( ) ninguem ensinou/orientou ( ) outro. ____ _ 
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5) TRATAMENTO ODONTOLOGICO DO RESPONSAVEL 

5.1. Quando vai ao dentista? ( ) You regulannente para ver se est<i tudo bern ( ) Em casos de dor, cat'ie ( ) Outros ____ _ 

5.2. Da Ultima vez que foi ao dentista, o que ele fez? 

( ) Exame bucal rotina ( ) colocou aparelho ortod6ntico ( ) fez limpeza, raspagem 

( ) obturou urn dente ( ) tratou dar de dente (ex: ｭ ･ ､ ｩ ｣ ｡ ｾ ｯ Ｌ , abriu cana1, abscesso) 

( ) extraiu urn dente ( ) Outra coisa. Explique, _____________ _ 

5.5. Tern medo do tratamento cxlontol6gico ( ) sim ( ) niio. Em caso positivo, ( ) muito ( ) pouco 

5.6. Do que tern medo? _______________________________ _ 

5.7. J<i precisou extrair algum dente porc<irie ou usa dentadura? ( ) sim ( ) niio 

6) CONHECIMENTOS EM SAUoE BUCAL 

6.1. Na sua opiniiio, o que e a carie dent<iria? Como voce acha que eia e? 

( ) buraco no dente ( ) ponto preto no dente ( ) bacteria no dente ( ) sujeira no dente ( ) bicho que come o dente 

( ) outros, _______________________________ _ 

6.2. 0 que causa a c8.rie dentiria em sua opinilio? 

( ) comer muito ayUcar ( ) bichos da boca que comem os dentes ( ) falta escovayao ( ) resto de comida que fica na boca ( 

( ) Outra ｣ ｯ ｩ ｳ ｡ ｾ ~ descreva ( ) nao sei 

6.3. 0 que fazer para niio ter carie? 

6.4. Voce acha que os dentes nascem para durar a vida toda ou urn dia eles estragarffo? 

( ) para durar a vida toda ( ) urn dia estragariio ( ) nao sei 

6.5. Se nB.o duram a vida toda, ate que idade acha que podem durar na sua opiniiio? ___ _ 

6.6. Voce acha que urn dente obturado e mais resistente a c3rie? ( ) sim ( ) nao ( ) nao sei 

6.7. Voce acha que os dentes de Ieite precisam dos mesmos cuidados que os dentes pennanentes? 

( ) Wio, eles vao cair mesmo e nao preciso me preocupar com eles pois nascerao os dentes pennanentes depois 

( ) Eles precisam de cuidados assim como os dentes permanentes. Por que? ___________ _ 

( ) niio sei ( ) outros:. _____________ _ 

6.9. Como voce considera sua saUde bucal? 

( ) Otima ( ) boa ( ) regular ( ) ruim ( ) pessima 

6.10. Porque? _______________________________ _ 
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QUESTOES RELATN AS A CRIAN(:A 

1. Antes da crianya ter vindo a FOP, elaja tinha ida ao dentista alguma vez? ( ) sim ( ) niio 

2. Em caso positivo, o que foi feito ( ) check-up ( ) obturay!io ( ) extrayiio ( ) p6s aparelho ( ) outro, ____ _ 

4. Qual a Ultima vez que a ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ a foi ao dentista? ( ) menos 06 meses ( ) I ana ( ) +de I ana 

5. Quando leva a crians:a ao dentista? ( ) Regulannente para verse esti tudo bern ( ) Em casas de dar, carie 

( ) Outros _________ ｾ Ｍ Ｍ

6. A crianya escova seus dentes todos os dias? ( )sim ( ) nao. Em caso positivo quantas vezes? ( ) I ( ) 2 ( ) 3 ( ) 4ou+ 

7. Quando ela escova? ( ) ap6s todas as refeiyOes ( ) ap6s almoyo ( ) ap6s jan tar ( ) antes de ir dorrnir 

Outros. _____________________ _ 

8. Algu6m observa se a criam;:a escovou direito todos os dentes? ( ) nao ( ) sim 

9. No periodo entre as refeiyOes principais, a crianya consome algum tipo destes alimentos: Salgadinhos tipo Elma Chips, 

bolachas doces recheadas, chocolate, bombom, bolinho doce recheado, balas? 

11. Com que freqil€ncia ele (a) come esses alimentos? ( ) lx ao dia { ) 2x ao dia ( ) 3x ao dia ( ) + vezes 

12. A ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｴ ｡ a utiliza fio dental? ( ) sim ( ) nao ( ) nao sei 

13. Se sim, qua1 a freqii€ncia de usa de fio dental? ( )di<iria( ) as vezes ( ) nunca 

14. Acha que o fato de seu filho(a) estar sendo submetido a tratamento odontol6gico e suficiente para ele nao ter mais ou 

estar protegido contra novas caries? ( ) sim ( ) nao 

15.Porque? ____________________________________________________________ ___ 

16. Como voce acha que esta a sallde bucal de seu filho? 

( ) muito boa ( ) boa ( ) ruim ( ) muito ruim . Por que, ___________________ _ 

17. Como responsavel, como acha que pode ajudar seu filho a ter me nos 
cMies? ________________________________________________________________________________ ___ 
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QUESTIONARIO APLICADO AS CRIAN<;:AS 

ｎ ｯ ｭ ･ ､ ｡ ｣ ｲ ｩ ｡ ｮ ｾ ｡ Ｚ :_________________________ _ 

Responsavel ____________________________ _ 

Idade: ____ anos Sexo: ( ) Masc ( ) Fern 

l. Na sua opiniiio, o que e a cane dentaria? Como voce acha que eta e? 

( ) buraco no dente ( ) ponto preto no dente ( ) bacteria no dente ( ) sujeira no dente ( ) bicho que come o dente 

( )oillros. _______________________________ _ 

2. Na sua opiniao, o que causa a carie? 

( ) comer muito ayllcar ( ) bichos da boca que comem os dentes ( ) falta escovayao ( ) resto de comida que fica na boca 
( ) outra coisa- escreva ( ) nao sei 

3. Voce acha que os dentes de leite precisam dos mesmos cuidados que os dentes pennanentes? 

( ) Wi.o, eles vao cair mesmo e nao preciso me preocupar com eles pais nasceriio as dentes pennanentes depois 

( ) Eles precisam de cuidados assim como as dentes permanentes. Por que? ___________ _ 

( ) nao sei ( ) outros; _____________ _ 

4. Escova os dentes todos as dias? ( ) nao( ) sim 5. Quantas vezes ( ) lx ( ) 2x ( ) 3x 

5. Em que honirlos? ( ) ap6s as refeiy6es ( ) s6 ap6s o cafe da manM ( ) s6 ap6s o almoyo 

( ) antes de donnir ( ) ap6s o cafe e antes de dormir ( ) ap6s o almoyo e antes de dormir ( ) nao escova todos os dias 

6. Quem !he ensinou a escovar os dentes? ( ) mae ( ) pai ( ) av6s ( ) dentista ( ) irmaos ( ) outros 

7. Por que escova seus dentes? 

8. Quantas vezes acha necess8rio escovar os dentes par dia para se evitar a c8rie? -----------

9. Voce acha passive! ter dentes sem carle a vida toda? 

( ) sim ( ) nao ( ) nao sei Par que, ___________ _ 

10. 0 que e preciso para evitar a carle? 

11 . Para voce, urn dente obturado e mais resistente a c8.rie do que um dente normal ? ( ) sim ( ) nao ( ) n1io sei 

12. Acha que o dentista tratamento seus dentes j3. eo suficiente para voce nao ter mais caries? ( ) sim ( ) nao. 

13Porque? ______________________________________________________ __ 

14. No periodo entre as refeiy6es principais (almoyo, jantar), voce costuma comer algum destes alimentos? 

( ) salgadinhos tipo Elma-Chips ( ) balas/drops ( ) Leite com achocolatado ( ) chocolate ( ) bolinho dace recheado 

( ) bolacha dace recheada ( ) bombom 

15.Quantasvezesaodia?() lx ( )2x ( )3x ( )4xoumais 

16. Voce come a vontade ou alguem controla o quanta voce come? ( ) nao, como a vontade ( ) sim, control am 



17.0 que voce come durante o recreio da escola? 

( ) merenda da escola 

( ) Como na cantina da escola. 0 que costuma comer?, _____________ _ 

( ) Levo lanche de casa. 0 que ele costuma levar? ______________ _ 

( ) Merenda da escola e lanche de casa. 0 que come? _____________ _ 

18. Tern medo do dentista? ( ) sim ( ) n!lo -Em caso positivo ( ) muito ( ) pouco 

19. Ja precisou tirar alguma vez algum dente por causa de carie? ( ) sim ( ) na.o 
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